

tie, что этот народъ не знаетъ водки, а то бы совсѣмъ съ пути сбился», говорили наши казаки, мѣтко, опредѣляя разгульный характеръ мачинцевъ. Притомъ эти послѣдніе вообще скучны, жадны на деньги и достаточно лѣнивы; наконецъ, какъ всѣ вообще азіатцы, развратны. Впрочемъ, горные мачинцы все-таки нравственнѣе, чѣмъ жители большихъ оазисовъ и городовъ. Съ другой стороны, въ характерѣ описываемаго народа похвальную черту составляетъ любовь къ дѣтямъ и вообще родственниковъ между собою. При нуждѣ они всегда помогаютъ другъ другу. Родители и старшіе весьма здѣсь уважаются. Воровство составляетъ рѣдкое преступленіе. Пьянство неизвѣстно, но табакъ курятъ всѣ мужчины, въ большихъ оазисахъ нерѣдко и женщины. Тамъ же сильно распространено куреніе одуряющей *наши*¹⁾, но горные жители не знаютъ этой отравы.

Относительно умственныхъ способностей, трудно похвалить мачинцевъ. Хотя они достаточно хитры и плутоваты, но мало показываютъ смѣтки во всемъ, что только выходитъ изъ узкихъ рамокъ ихъ обыденныхъ понятій и обыденной обстановки. Нельзя сказать, чтобы горные мачинцы были народъ вялый, но женщины здѣсь вообще бойчѣе мужчинъ, да и трудолюбивѣе ихъ. На женщинахъ лежать всѣ заботы по домашнему хозяйству и по воспитанію дѣтей. Послѣднихъ мачинки кормятъ грудью очень долго — до двухъ, даже до трехъ лѣтъ, когда ребенокъ уже самъ ходить и хорошо говорить.

Согласно магометанскому закону, многоженство у мачинцевъ допускается, но имъ пользуются только люди богатые. Обыкновенно держать одну жену, рѣже двѣ — три; за то ихъ часто мѣняютъ, ибо разводъ весьма свободенъ. Нерѣдко можно здѣсь встрѣтить женщинъ за шестымъ или седьмымъ мужемъ; за двумя же или тремя мужьями перебывала почти каждая мачинка. Замужъ дѣвушки выходятъ между 12—15 лѣтнимъ возрастомъ; мужчины также женятся, начиная лѣтъ отъ пятнадцати. Разведенныесупруги могутъ завтра же вступать въ новые браки. Родство, даже двоюродное, не считается препятствиемъ, такъ что дядя можетъ жениться на племянницѣ, или племянникъ на теткѣ, не говоря уже о двоюродныхъ сестрахъ и братьяхъ. Только

(3 мѣдныхъ и 3 изъ кишекъ); играютъ при помощи небольшой деревяшки. *Калунъ* — въ родѣ большой цитры; много струнъ желѣзныхъ и мѣдныхъ; играютъ съ костяжкою, надѣваемою на большой палецъ. Кромѣ того, у городскихъ мачинцевъ имѣются: *Сурна* — въ родѣ флейты изъ мѣди. *Гыджакъ* — въ родѣ скрипки; играютъ на немъ смычкомъ. Маленькия *трубочки* изъ тростника въ родѣ свирѣли.

¹⁾) *Наша* (гашишъ, — по тюркски *баны*) приготовляется изъ сѣмянной пыли конопли.